

洛阳·城事

老伴儿香菊去年去世了，马正新回想起两个人携手走过的54年，许下这样的承诺—— 来生如若又相逢，如同一九六〇年



马正新和史香菊在1960年拍摄的结婚照

口记者 王若馨 实习生 柴雪迎 文/图

“香菊乘鹤已西去，悲痛之情实难忍，待到来年花开时，洛浦春游独一人，人生如梦一瞬间，转眼已近八十年，来生如若又相逢，如同一九六〇年。”21日，《洛阳晚报》记者在刚度过

79岁生日的马正新家中，看到了这首他写于去年12月12日的诗。

马正新的老伴儿叫史香菊，因患肺癌于去年12月8日去世。之后，他的日子便在回忆和思念中度过，而他和老伴儿在1960年拍的结婚照，成了他最宝贵的物品。

他们对彼此都情有独钟

马正新和史香菊都是孟津人，上同一所初中。“当时我就注意到她了，因为她生得漂亮。”马正新说。1954年，马正新参军去了，史香菊则在一年后考上卫校做了一名护士，两个人就此断了联系。

马正新说，他之所以没在分别前向史香菊吐露心意，一是因为彼此年龄还小，二是因为他有一门娃娃亲。为了推掉这门娃娃亲，马正新费了一番苦心——写信给对方，说了自己很多缺点。马正新说，多年后，他想起这件事就觉得好笑，“我给我老伴儿写信时，可是恨不得把我芝麻点儿的优点都说成西瓜那么大呢！”

1958年，马正新去了前线，一待就是五个月，失去了与外界的所有联系，直到探亲回家时，他的父亲才告诉他，史香菊给他寄了4封说媒的信，可他都没收到。听到这个消息，马正新非常高兴。1959年国庆节，两个人终于见面了，虽然分别多年，但他们没有尴尬和

陌生，“有说不完的话”。

这次见面分别后，两个人直到1960年6月才在部队再次见面，当天，他们便领了结婚证，并用相机留下了一张珍贵的结婚照。

分居12年，他对妻儿心存愧疚

结婚一周后，因工作原因，马正新和史香菊开始了长达12年的分居生活，每年在一起的时间不足一个月，就连三个儿子的接连降生，马正新也没赶上。1976年，他不顾上级的挽留毅然决定转业，“后半生，我要回家弥补对妻儿的亏欠”。

回家后，马正新便用行动实践自己的诺言。1996年，史香菊因吸入毒性气体患上健忘症。“我妈只记得她小时候和年轻时的事，对于近期发生的事，5分钟就忘了。”马正新的大儿子马开生说，“从那之后，我爸就再没离开过我妈一步，我妈身体好的时候没让我爸做过一顿饭，我妈生病后，我爸就没让她做过一顿饭。”

开药、煎药、喂药……这些

年来，马正新因为照顾老伴儿，成了半个护士，老伴儿什么时候吃什么药，他都认认真真地记在一个本子上，19年下来，他用完了一个厚厚的本子。

用诗句写下思念，许下承诺

去年12月8日，史香菊因患肺癌去世，曾经在战场上流血不流泪的马正新突然脆弱得像个小孩儿。“最初的那几个月，只要有人跟我提起‘老伴儿’这个词，我就忍不住流泪。”马正新说，老伴儿去世后的第4天，他写下了那首悼念老伴儿的诗，一句“来生如若又相逢，如同一九六〇年”代表了他对老伴儿的思念和承诺。

马正新说，他和老伴儿携手走过54年，俩人没有吵过一次架。问到婚姻保鲜的秘诀，他总结了三条：要珍惜婚姻和家庭，要把对方的父母当成自己的父母孝敬，要善良。

“现在，她虽然不在我身边，但她一直在我的梦里。”马正新说，他想开了，为了老伴儿，他会高兴地活好每一天。



洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

摄影

教育

户外

娱乐



BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过55万